

La Campana Gorda

DIRECTOR: CONSTANTINO GARCÉS Y VERA

PRECIOS
 Toledo..... { Trimestre. 1'50 || Provincias... { Trimestre. 1'75
 { Número... 0'10 || { Un año... 6'00
 25 ejemplares, 1'75 pesetas.

Sonará los jueves.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 MENORES, NÚM. 20.—TELÉFONO 287

LA CAMPANA GORDA

es el periódico más antiguo y que más suena en la prov.^a



El Ejército y el servicio obligatorio.

No sé quién llamó al ejército religión de hombres honrados; otros le llaman otra cosa; yo creo que ninguno acierta del todo.

El ejército no es religión, pero podía serlo sin ningún género de duda. Allí el áspero cilicio; el trabajo penoso; el higiénico ayuno; la limpieza tan recomendada; la abnegación; la pobreza, todo, todo es tan seguro como Dios nuestro Señor es El Supremo de lo supremo. ¡Qué raros son los que juzgan bien!

¡Cuánta inexactitud, cuánta sombra individual en él se generaliza, cuánta injusticia se arroja sobre ese montón anónimo por culpas personales!

La generalidad de los que le combaten siempre encuentran ocasión y motivo de censurarle, cuando ni siquiera se han tomado el trabajo de comprenderle. No se examinan con calma su organización, sus principios, sus medios, ni su fin.

Sin pasión se puede comprobar que si alguna vez se le desvió de su misión, la venganza de la masa política vencida ha caído sobre él sin pasar mucho tiempo, con su intemperancia abrumadora, sin que la vencedora haya hecho otra cosa que explotarlo.

Y sin embargo, cuando estalla un motín, cuando un usurpador invade algo de lo que nos pertenece, cuando todo cede ante huestes numerosas, cuando los débiles tiemblan, los fuertes dudan y todos vacilan, entonces ¿quién sale al encuentro del enemigo sin contarlos?

El ejército es una institución antigua, consagrada por las necesidades modernas, y cuya importancia cada día aumenta.

No sé cómo pasa cual verdad inconcusa que el que sirve á su patria vale menos que los favoritos de la suerte. En el cuartel, con raras excepciones, el malo se hace bueno y el bueno mejor, de grado ó por fuerza; el alma toda entra en la costumbre del deber y de la disciplina; la necesidad recuerda á cada momento el trabajo individual y colectivo; el compañero no olvida al compañero que comparte con él la faena, el peligro, el pan, la hora de alegría ó el siglo de tristeza. En una palabra, del cuartel sale y se consigue lo que ni aun en correccionales jamás se alcanza.

Si llega la hora, como parece, de que el servicio obligatorio sea un hecho, se juzgará mejor y redimirán las clases desheredadas, compenetrándolas con la masa culta de la sociedad.

El servicio militar obligatorio, en las condiciones actuales de nuestro ejército, no dejamos de comprender que al implantarse, sería preciso variar algo esas condiciones mismas ó la manera de prestarse el servicio activo, lo cual no es difícil.



PACOTILLA

Ha impresionado al Gobierno de Londres la novedad de que una escuadra francesa, como ensayo nada más, á media noche, sin luces, envuelta en la obscuridad, haya pasado por el Estrecho de Gibraltar sin ser vista por los *ingles* desde el Peñón colosal.

No alcanzan los reflectores, claro, ¡cómo han de alcanzar!

de orilla á orilla y por eso con toda facilidad

puede pasar una escuadra sin que la vean pasar

los *ingles*, para los cuales es una contrariedad.

Sólo podrían ser dueños de esa *angostura* del mar

para dar á toda ella espléndida claridad,

teniendo en la opuesta orilla un punto donde fijar

otros reflectores y cien cañones además.

En fin, que es para Inglaterra de urgente necesidad

poseer frente al Peñón una fortaleza igual;

y como allí el tiempo es oro y es costumbre madrugar,

lean ustedes el parte que aquí á continuación va:

«Un despacho de La Línea dice que, según noticias de Mazagán, el vapor *Maers* ha desembarcado 1.450 cajas de municiones y 7.500 fusiles de nuevo sistema para el ejército moro.

Estos alijos de armas se están llevando á cabo en grande escala.

Entre las tribus marroquíes reina gran efervescencia en contra de los europeos.»

Me parece que con esto cualquiera comprenderá de lo que se trata, ¿eh?

¡Más claro no puede estar!

Otro accidente ferroviario.

En la estación de Emperador ha chocado el tren correo ascendente de Badajoz con otro de mercancías.

Salimos á choque ó descarrilamiento por viaje.

Creo que en vista de ésto debe el señor Sánchez de Toca obligar á las Empresas de ferrocarriles á suprimir los billetes de ida y vuelta.

Porque la vuelta es muy problemática.

La carne de cerdo anda muy desacreditada con eso de la *trichina* en Murcia.

Vamos, que le da á uno miedo verse delante de un jamón.

Supongo yo que la circular de la Dirección de Sanidad no será echada en saco roto por las autoridades.

Y que serán escrupulosamente inspeccionados todos los cerdos que se degüellen.

No andemos enredando.

Billetes falsos andan

por ahí mal hechos

de cincuenta pesetas,

según me entero;

¡Dios nos asista!

¡Huyamos de ellos como

de la *trichina*!

Hace días un corredor de comercio de Bilbao perdió 35.000 pesetas, y cuando estaba el hombre angustiadísimo por la pérdida, se le presentó un chico que había encontrado el dinero y se lo devolvió.

Como es de suponer, esta acción nobilísima y honrada le ha valido al muchacho la suerte de no pasar hambre en todo lo que resta de invierno.

Porque el corredor, en un arranque de generosidad y esplendidez, para recompensar al chico por la dicha que le había proporcionado, entregándole las pesetas perdidas, le dió *veinticinco céntimos* en efectivo, diciéndole probablemente:

—¡Toma! No quiero que pases privaciones en la época de los fríos!

¡Buen polvo habrá llevado ya el dinero!

¿A quién se le ocurre poner esa cantidad en manos de un chico, cuya falta de reflexión será causa de que la malverse y no le sea provechosa?

Lo que debió hacer el corredor es consignar los *veinticinco céntimos* en el Banco á nombre del muchacho para cuando fuera grande y así hubiera sido más beneficioso el desprendimiento.

De todos modos merece mil enhorabuenas el *corredor*, por lo que se ha *corrido*.

En Astorga unos ladrones entraron en la casa del alcalde y le robaron el brasero.

Si lo hicieron caritativamente, para evitar los mareos del tufo, no consiguieron su propósito.

Porque se *atufó* más.

¡Miren ustedes que robarle el brasero al Alcalde, es ocurrencia.

La impresión que le causaría al saberlo sería horrible.

Se debió de quedar *helado*!

En un tejat sito en los alrededores del arroyo de San Bernardino de Madrid, hubo el otro día una reyerta conyugal entre el marido, que cuenta ochenta y nueve años de edad, y su mujer, que ha cumplido sesenta y tres primaveras.

El hombre, que ha enviudado cuatro veces, contrajo quintas nupcias con su actual esposa cuando él tenía setenta y ocho años y ella cincuenta y dos.

Así se comprende la causa de la reyerta, cuyo desenlace fué arrojar la mujer al marido una cafetera llena de agua hirviendo y largarle él á ella con una fuerte cayada tan tremenda paliza, que tuvo que ser conducida al hospital en grave estado.

Tenía que suceder eso, porque un hombre celoso es una fiera, y el marido sentía unos celos horribles.

por un sujeto que había sido criado suyo, y al cual, según declaración de las vecinas, correspondía la infiel esposa.

¡Pobre marido! Verse á los ochenta y nueve años, en la flor de su juventud, engañado por su mujer, una niña de sesenta y tres abriles!

Del seductor no digo nada. ¡Es un héroe!

* *

Ha sido detenida una individua que salió hace pocos días del correccional de Torrelavega, tan corregida y aumentada, que inmediatamente de salir robó á una niña unos pendientes de oro, á una mujer un chal de lana y á un sujeto un acordeón.

Con este motivo ya está otra vez á disposición del Juzgado correspondiente, para lo que éste guste mandar.

Ella será todo lo que se quiera, pero dentro de su oficio de apoderarse de lo ajeno, no es una holgazana. ¡Mujer más trabajadora no la hay!

Bueno que la manden otra vez al correccional; pero no hay premios á la virtud del trabajo?

¡Pues que la den uno!

* *

Una portera de París ha encontrado junto á su puerta un saco, que contenía restos humanos procedentes del cadáver de un hombre.

Y la policía no sabe qué hacer.

Que apele al anuncio:

«La persona que haya perdido varios restos de su cadáver, puede presentarse en las oficinas de la Inspección, donde, dando las señas, se le entregarán.»

Como no parezca así el dueño, de otro modo me parece que no parece!

Pepe Estraña.

FLAQUEZAS DE LA CARNE

CUENTO

«.....y como el hechizo de tus cartas ha hecho desbordar mi impaciencia, mañana iré á verte y.....»

Al llegar aquí, Marta tuvo que suspender la lectura.

Revivieron de golpe en su memoria los recuerdos gratísimos de sus diecisiete años; los encantos de aquella noche en que, por vez primera, se sintió deseada; el garboso desenfado de aquel cadete y el tic-tac de su sable que con tan simpática impertinencia denunciaba la obstinada persecución.

Renovado á la vez su sentimentalismo de adolescente, vió en sí misma á la niña espiritual y delicada de otros tiempos. Creyó que la emoción la había hecho palidecer y que su cuerpo había tomado un aire distinguido é interesante, y se llevó al corazón la mano izquierda, como hacen las actrices dramáticas cuando se tienen que morir de amor. Después miró al espejo.....

¡Ay!... no. La vaporosa damisela que ella esperó encontrar, no parecía por ninguna parte. Se vió tal como era. El cuerpo enorme y desgarbado, de amplísimas curvas; el talle de anchura desesperante tapado casi por el desbordamiento del seno abultadísimo; el cuello corto y apoplético, y la redonda cara, sanota y de regulares facciones, eso sí, pero afeada por los exuberantes mofetes que, invadiéndolo todo, dejaban pasar apenas la mirada de los ojos negros y bonitos.

Advierto que no soy detractor sistemático de la obesidad. Ella señala y gradúa, por ejemplo, el crédito de una nodriza, la continencia de un adolescente, la respetabilidad de un senador del reino. Pero para una muchacha que tiene novio, y más si éste no la ha visto en cinco años, y mucho más si la conoció delgada y delgada la quiso, ¿cómo no había de ser una desdicha aquella gordura inconsiderada?

¡Pobre Marta!

Tenga el lector presente que no era fea; que nunca lo había sido. Sepa además que era sumamente discreta, y comprenderá todo el alcance de su infortunio.

Porque una fea, en primer lugar, está poco acostumbrada á miradas incendiarias y á palabritas de miel; si alguno se descuelga con piropos y zalamerías, se resiste á comulgar con ruedas de molino, y cuelga el milagro á las fincas de su hijuela ó al valor

de sus pulseras y aderezos. Y, finalmente, si se lo cree, bien merecido tiene un desengaño su estúpida vanidad.

Pero el caso de Marta era distinto.

Desde niña había pasado por una preciosidad. Aumentó su belleza con los años, y antes de los quince tenía un álbum lleno de esos versos de un erotismo tardío con que los poetas viejos gustan de rendir homenaje á las beldades en agraz. Casi todos los viejos son glotones de femeninos encantos. Pero los poetas son doblemente insaciables porque engullen con los ojos y con la imaginación. Fingen para sus seniles recreos escenas que harían enrojecer á una estatua, y al llevarlas alevemente disfrazadas al álbum de la propia heroína, las suponen con vergüenza y dolor fuera del presente, y tienen que limitarse á decir: «yo hice.....» «yo amaría.....»

Pero vamos al caso. Queda probado que Marta no ignoraba lo que es agradar, y que estaba cansada de agasajos y rendimientos obtenidos por derecho propio.

Para contar, como pretendo, el epílogo de sus primeros amores, creo conveniente decir también algo del prólogo. Helo aquí.

Se conocieron en el teatro. Acabadita ella de ingresar en el mundo de las mujeres, y próximo él á salir de una Academia militar. Ocupaban dos palcos contiguos. Las primeras miradas del cadete fueron tímidas y fugaces: siguieron otras más resueltas y detenidas, y acabó el mozo por plantarse los gemelos ante los ojos para mirarla de soslayo, por detrás de los cristales, sin llamar la atención.

Esta estratagema hizo reír á la niña, y su risa dió confianza al galán.

Aquella noche la siguió hasta su casa. Paseó la calle en los días siguientes y al fin consiguió dos respuestas sucesivas que, á vuelta de pueriles inconvenientes, dejaban traslucir muy buenas esperanzas.

Preparábase ella á darle el «sí» redondo en la tercera carta, cuando el joven terminó su licencia y desapareció, dejándola, como quien dice, con la palabra en la boca.

Algún tiempo después, el suelto de un periódico vino á resucitar la interrumpida novela.

El cadete, convertido en teniente, se iba á la guerra. Se iba..... y se fué. Con aquella partida ganó en el corazón de Marta mucho más de lo que había perdido en cuatro meses de silencio.

Pasado un año, todavía le recordaba con deleite. El constante peligro en que debía vivir, era para Marta una preocupación horrible, y digna y altiva resolvió desterrar para siempre aquel injustificado recuerdo. Huyendo de una preocupación fué á dar en un vicio. Digamos en qué consistía.

El padre de Marta era viudo, goloso y andariego; cualidades que no se oponen entre sí, ni tampoco con la ternera y solicitud del más amante de los padres. Todas las tardes, del brazo de su hija, daba un largo paseo, con escala, al regreso, en una acreditada confitería.

Esos escaparates lujosos, atestados de golosinas delicadas, son tentación eterna del estómago y peligro constante del bolsillo. Armonía de colores, elegancia de adornos, simetría, gusto arquitectónico, todo lo han derrochado esos taimados industriales para esclavizar á la grosera materia las exigencias del espíritu más refinado y artístico.

Esta endiablada astucia de los confiteros, el ejemplo paternal y la necesidad de reemplazar con otra la afición al remoto expretendiente, disculpan á mi juicio el pecado de Marta. La gula se le entró por los ojos en forma de pastelillos vistosos y delicados como *bibelots* parisienses y fué á entronizarse en su estómago, haciendo extensiva su tiranía á todo lo bueno que se ha inventado en el arte de comer. Durante mucho tiempo, esta afición la fué restando melancolías y sumando kilos de carne, sin que ella se creyese en el caso de lamentarlo.

Pero ¡ay! las cosas habían cambiado.

Vuelto á España el antiguo cadete, había reiterado su declaración de cinco años atrás. Dióle ella el «sí» que desde entonces tenía embotellado, y después de cruzarse algunas cartas, él consiguió permiso para ir á verla.

* *

Llegó el forastero á la hora consabida. Ella le aguardaba en el mirador.

De fijo ha adivinado la lectora que había poca luz, ó que si había mucha, la previsora desconfianza de Marta la hizo ocultar casi todo el cuerpo y mostrar el rostro entre sombras y de perfil y.... en fin, del modo más á propósito para salvar la primera impresión.

Fué una vez más la escena de Cyrano y Roxana;

«constantemente el cascabel se agita;

constantemente el dulce nombre suena»

decía él, ó cosa semejante. Y ella, desde la posición sabiamente escogida, lanzaba al galán los tiros de su voz trémula y suavísima, en conceptos discretos, ingeniosos, habilísimos, dejando atrás á todas las generaciones de Roxanas que hayan existido.

¡Jamás en las maniguas de Cuba sufrió el bizarro oficial tan peligroso fuego!

A la mañana siguiente, la esperó en la esquina de la calle del Desengaño. ¡Fatídico nombre!

Desde las nueve estaba ella vestida y asomada al mirador. Cuando le vió llegar, se retiró precipitada. Notó entonces que el vestido la sentaba mal. Pero mal, horriblemente, como si la hubieran vestido sus enemigos. ¡Fuera todo aquello! A arreglarse y emperejilarse de nuevo.

Marta tenía buen gusto. El primer traje de que echaba mano era siempre elegante, le caía bien, la favorecía en lo posible. Aquel día se esmeró en elegir y perdió la cabeza. Cogió uno llamativo y extravagante que le había regalado su tía.

Como suicida que examina el arma fatal y registra sus muelles y se asegura de que no fallará su efecto, ella, suicida inconsciente, revisó con perverso cuidado los pliegues, los adornos, todas las dañinas minucias de aquella arma del ridículo. Salíó á la calle casi satisfecha.

Cuando él la tuvo cerca, se vendió sin pensarlo.

La mirada, que quiso hacer afable y resultó burlesca; el rostro que, en vez de la intentada sonrisa, mostró un gesto avinagrado; la precipitación al encontrarla que pareció resolución desesperada del que se arrojó á un precipicio..... Todo lo cogió ella al vuelo y..... ¡parece imposible! sufrió aquel baño de nieve, aquella puñalada traidora, aquel martillazo brutal..... Habló serenamente y su ingenio halló obstáculos fútiles que amontonar y su abnegación dió al novio una fórmula digna para despedirse. Bien comprendió Marta que se alegraba mucho.

—Separémonos como buenos amigos—dijo, por última vez, la desventurada.

Se estrecharon las manos. Partió él como quien se libra de un gran peso y ella quedó aplanaada como si el mundo se la hubiera venido encima.

Tuvo al fin tregua su desesperación.

Pudiera yo atribuir ésto á la entereza de su carácter, al temple de su alma. Pero prefiero decir la verdad y la verdad es ésta. Que era ya medio día; que el impaciente afán que precedió á la cita no la había permitido desayunarse, y que á su exigente y regalado estómago se le daba un ardite de las angustias del espíritu.

Fué á dar en la pastelería de costumbre; pero en vez de sentarse donde solía, buscó el rincón más obscuro para ocultar su pena.

Enfrente de la bandeja repleta de empalagosas yemas y mantecadas recién hechas, sin más festigo que su silenciosa tía, evocó la historia de sus extraños amores, el largo tiempo que tan sin motivo les había consagrado, y aquel final doloroso y ridículo que enterraba para siempre sus castas aspiraciones de felicidad doméstica.

Mientras su corazón se oprimía estrujado por la desgracia, aquel privilegiado estómago se complacía y regodeaba, sintiéndose llenar de exquisitos alimentos. Los suspiros larguísimos que del pecho brotaban, eran atajados por un bocado de pastel ó por una ciruela en dulce.....

....Y el llanto, aquellas lágrimas diáfanas y gordas que derramaba el dolor de la pobre Marta, caían silenciosamente sobre las almibaradas víctimas de su gula.....

Juan de Castro.

LAS FIESTAS DE LA PATRONA

Con la solemnidad y entusiasmo de otros años, ha celebrado la Infantería de Toledo las fiestas á su patrona la Purísima Concepción.

La Academia.

Los alumnos celebraron la festividad con un gran baile de etiqueta en el teatro de Rojas, en la noche del 7, al cual concurrió lo más elegante de la sociedad toledana, fiesta de la que salió la selecta concurrencia altamente complacida.

En la mañana del 8, se celebró una misa de campaña en el amplio salón del paseo de Merchán, para cuyo acto se levantó un altar artísticamente decorado, bajo la dirección del capitán profesor Sr. Peñarúa.

A pesar de lo desapacible del día, la concurrencia fué numerosísima.

A este acto asistió una sección de alumnos del Colegio de Huérfanos de María Cristina.

Como es costumbre de todos los años, hubo en la Academia el correspondiente banquete el mismo día, y el 9 por la noche una función de convite en el Teatro de Rojas, en la que los señores alumnos representaron con gran acierto los juguetes *Las olivas*, *La muela del juicio*, y *La casa del duelo*. Completaron la función dos preciosos monólogos escritos por los alumnos Sres. Mateos y Omedes, y un intermedio de juegos de prestidigitación muy bien presentados y ejecutados por el citado alumno señor Omedes.

Banquete de la guarnición.

La guarnición de Toledo toda se reunió en fraternal banquete en el día 9, en el restaurant del hotel Imperial, y que según noticias estuvo servido con exquisito gusto.

Antes de terminar la comida, el coronel jefe de la Academia pronunció breves frases alusivas al acto.

Los huérfanos de la Infantería.

También el Colegio de María Cristina celebró la fiesta con su correspondiente banquetito, cuyo menú, por lo modesto y clásico, tengo el gusto de copiar:

Paella á la valenciana.

Cordero con guisantes.

Pescadillas.

Aceitunas y pepinillos.

Compota de peros y dulces.

Vino de Arganda.

Café.

Por la noche, el día de la festividad, celebraron los huérfanos una lucida función de teatro en el coliseo de Rojas, en donde cosecharon los pequeños actores y las señoritas que los acompañaron, calurosos y merecidos aplausos de la distinguida concurrencia, que tuvo la dicha de asistir á la representación de *El huérfano*, *Cierto son los toros*, *Soldado y patriota* y *Militares y paisanos*.

Sin que ninguno desmereciera de los demás, se distinguieron notablemente en la ejecución de las obras la Srta. Huelgas, y los Sres. Rubio y La Iglesia.

Al final de la representación, tuvo que presentarse en escena el primer teniente profesor del Colegio, Sr. Margarida, quien dirigió y organizó el espectáculo.

Nada más, y hasta otro año.



Pasado mañana sábado, como ya saben mis lectores, empieza á trabajar en Rojas la compañía de zarzuela cómica, cuya lista de personal también les es conocida.

El cartel del primer día tiene todos los atractivos necesarios para complacer al más exigente y para que me crean ahí va. Estreno de la zarzuela de los Sres. Jackson y Valverde (hijo), titulada *La Mari-Yuana*, en la que hacen su debut la tiple Srta. Bonora y el Sr. Pérez Soriano.

Repriss de *El santo de la Isidra*, en cuya obra hará su presentación el Sr. Guillén y estreno de la zarzuela *El último chulo*, en la que debutará la tiple Srta. Bayona.

El domingo tarde y noche con los dos estrenos y con el refuerzo de buenas obras del repertorio conocido, se pasará el día, y el martes (quizás me equivoque), puede ser que se celebre el estreno de la preciosa zarzuela de D. Carlos Arniches y D. Ruperto Chapí, titulada *La cara de Dios*, en la cual me han dicho que hacen muy bien sus respectivos papeles la Srta. Bayona y el Sr. Guillén.

Antes de terminar esta ligera nota, doy gracias á *Fulaneez* por su trabajo.

Bambalina.



En la Dirección general de Sanidad, ha empezado ya el reparto, á los señores congresistas, del libro de actas y memorias del IX Congreso internacional de Higiene y Demografía.

En el pueblo de Velada ha dado muerte á su convecino Gumersindo Fuentes Villar, un sujeto llamado Julián Cerro (a) *Pistola*, el cual, después de matar al Gumersindo, se dió á la fuga, siendo capturado por la Guardia civil, y ocupándosele en el momento de la detención una escopeta, una pistola de dos cañones y una navaja de grandes dimensiones.

Según noticias, trátase de constituir una sociedad anónima, para la explotación del servicio de viajeros y mercancías, entre esta capital y la cercana estación y pueblo de Bargas, por medio de automóviles de motor á vapor. Mucho celebraremos se lleve á la práctica, idea que tanto había de beneficiarnos, y que la próxima reunión á que, haciéndonos eco de rumores que circulan, convoca un distinguido é ilustrado joven de esta localidad, obtenga resultados positivos para la realización de un proyecto que tantas ventajas nos había de reportar, y tan alto hablaría en pro de los capitalistas toledanos que, abandonando añejas preocupaciones, dedicasen su actividad á negocios industriales, verdadera base en la actualidad de la vida y bienestar de los pueblos.

En el pueblo de Nuño-Gómez ocurrió un incendio de alguna importancia, en la casa del concejal don Rufino de la Paz. Aunque del resultado de la práctica de diligencias se ha comprobado que el incendio fué intencional, no se conocen los autores hasta la fecha.

El conocido y popular industrial D. Mariano Ortiz, ha repartido á sus favorecedores igual número de billetes que de los que consta el sorteo de Navidad, regalando á los agraciados con los cinco primeros premios de la mencionada lotería, una cama dorada, un armario de luna, un aparador chino, un lavabo tocador y un espejo de gran tamaño.

Durante la semana han visitado nuestra Redacción *La Reforma*, de Cuenca; *La Bandera Española*, de Córdoba; *El Temporal*, de Caldas de Reyes; *La Avispa*, *El Magisterio Nacional* y *El Ideal*, de Madrid. Con todos los citados colegas establecemos el cambio con mucho gusto.

El profesor de Veterinaria é inspector de carnes, D. Andrés Fernández, ha llevado á cabo en estos últimos días un servicio de extraordinaria importancia.

No queriendo que en esta capital se produzca una enfermedad que, sólo al descuido se podría desarrollar, en el momento que empezó la matanza y venta del ganado de cerda, con toda la escrupulosidad debida ha hecho los reconocimientos, y en los primeros días mandó quemar una res, que tenía el *cisticercus celuloso* (lo que comúnmente se conoce con el nombre de *coscoja*), y en los sucesivos también se han quemado otras dos reses.

Desde estas columnas le damos la enhorabuena, y le decimos: adelante y no desmayar.

Ha regresado de su excursión, y se ha hecho

cargo de la dirección del periódico, el propietario del mismo D. Constantino Garcés.

En el término de Quero fué arrollado el día 3, por un tren de mercancías, un obrero cargador de grava, llamado Sixto Aranda Jiménez, de veinticuatro años y natural de Villacañas. El desgraciado individuo quedó muerto en el acto.

Ha cesado en el cargo de alcalde accidental en esta población el Sr. San Román, siendo sustituido en este importante puesto por el teniente de alcalde Sr. Victoria, nuestro particular amigo, y se nos asegura que dentro de breves días tomará posesión de este cargo en propiedad el concejal D. Eduardo Muñoz.

Hechos como el que vamos á relatar, son de los que no tienen precedente ni catifativo. El parte que da el cabo de la Guardia civil del puesto de Bargas, dice así: «A las nueve de la noche del día 8, y estando jugando el vecino de este pueblo Romualdo Sánchez y Lorente, con su hijo de un año y medio llamado Pablo, se le ocurrió al primero coger una escopeta de dos cañones que tenía al lado de la cuna en donde estaba el niño, y disparar con ella teniendo los cañones junto á la cabeza de la infeliz criatura, en la creencia de que no estaba cargada, y saliendo el tiro le destrozó la cabeza, de tal forma, que hubo necesidad de recoger en un plato los pedazos de cráneo y masa encefálica, que estaban esparcidos por la habitación».

En las últimas horas de la tarde del martes, se dió conocimiento á las autoridades y al Juzgado, por un niño, de que al tirar un amiguito suyo una piedra al río Tajo, en el sitio denominado *Alcurnia*, se cayó siendo arrastrado por la corriente, y de las averiguaciones practicadas hasta la fecha no se ha podido conseguir saber quién es el niño que se supone ahogado, ni á qué familia pertenece.

Esto hace creer que el hecho denunciado no debe ser cierto.

COLEGIO DE MARÍA CRISTINA

PARA HUÉRFANOS DE LA INFANTERÍA

ANUNCIO

El día 15 del presente mes se verificará el concurso para la adjudicación del suministro de los artículos de comer, beber y arder, que fueren necesarios durante el año 1901 en este Colegio. Lo que hácese saber por medio del presente, para conocimiento de aquéllos que deseen concurrir al referido concurso. El pliego de condiciones encuéntrase de manifiesto, todos los días laborables desde las nueve de la mañana á la una de la tarde, en la Oficina Mayoría. Los pliegos ó proposiciones que presentasen los concursantes (si hubieran hecho el depósito en Caja) los entregarán directamente al señor Secretario de la Junta Directiva cuando ésta se halle reunida.

Toledo 3 de Diciembre de 1900.—*El Comandante Mayor*, ALFREDO MALIBRÁN.—V.º B.º, *El Coronel Director*, VELA.

Se arrienda, con dos casas de labranza, la dehesa *El Bosque*, en término de la Puebla de Montalbán, provincia de Toledo, de unas 3.000 fanegas, de las que cerca de 400 son de riego con aguas del Tajo; su producción es de cereales, frutos de verano, pastos, uvas (45.330 vides), frutas (unos 900 árboles) y aceite (2.657 olivas); si se desea, se traspasan también ganados y aperos de labor.

Se admiten proposiciones desde el 1.º al 20 de Diciembre de 1900, en Madrid, por D. Manuel Montero, calle de Don Martín, núm. 44, y en la Puebla de Montalbán, en casa de D. Hilario Sanmiguel, en cuyos dos sitios está de manifiesto el pliego de condiciones.

TOLEDO.—1900.

Imprenta, librería y encuadernación de Rafael G. Menor.

Comercio, 57, y Sillería, 15.

CALEFACCION POR PETRÓLEO

Caloríferos marca «DITMAR»

BUEN CALOR, POCO CONSUMO

Precio, 15 pesetas uno.

COCINAS PORTÁTILES

Economía, comodidad, prontitud y aseo.

COCINILLAS PARA CAMPO, VIAJE, CACERIAS, ETC.

PRECIOS EXCEPCIONALES

De venta en todas las buenas lampisterías, ferreterías y bazares de la provincia.

IMPRENTA,

LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN DE

Rafael Gómez-Menor

COMERCIO, 57, Y SILLERÍA, 15.—TELÉFONOS 3 Y 4

LIBROS DE TEXTO PARA TODAS LAS CARRERAS MILITARES

Se hacen toda clase de impresiones.

Encuadernaciones de lujo y económicas.

LA ALBERQUILLA

7—PLAZA DEL SOLAREJO—7
TELÉFONO NÚM. 69

LECHE PURA DE VACAS

PRECIOS: Medio litro, 0,30 pesetas, un litro, 0,60 íd. Desde dos litros en adelante rebaja el 5 por 100.—Por mayor cantidad precio convencional.

Las vacas pastan en los sotos y prados de la finca; las razas aclimatadas ya, el ser jóvenes, el esmero de alimentación y cuidado, así como la limpieza por los ordeños, transporte de la leche, etc., etc., hace que la calidad de ésta sea superior y altamente recomendable por sus condiciones higiénicas y nutritivas.

Se sirve á domicilio en botellas de cristal precintadas y marcadas para que los abonados usen siempre las mismas.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPañIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL:

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

PEDRO DOMEQ

JOSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1830

Autorizada para el uso de las armas reales por real orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS, Y EXTRA

Pedid especialmente

Cognac de **PEDRO DOMEQ** en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles, ultramarinos y restaurants, exigiendo las etiquetas *Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador*, con su escudo de armas.

Representante en Toledo, D. Aurelio Martín, Ho-el Imperial.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

Pecaríamos de injustos si no manifestásemos públicamente nuestro agradecimiento á la Sociedad de Seguros

LA URBANA

y á su agente en Toledo **D. JULIÁN MORALES DÍAZ**, por la facilidad y prontitud en que ahora y siempre ha atendido el cumplimiento de sus compromisos, abonando á la Red el importe de los siniestros ocasionados por las tormentas.

A dicha sociedad, pues, por reconocimiento, y al público en general por los favores que nos dispensa, serviríamos siempre con mucho gusto en cuantos servicios pida á la

Red Telefónica de Toledo.

LA HIGIÉNICA

Gran Fábrica de bebidas gaseosas y agua de SELTZ á su más alta presión

DE LA

VIUDA DE BERMEJO

Para la instalación de esta gran Fábrica de bebidas gaseosas, hemos recopilado todos los progresos que se han efectuado en esta adelantada industria, y después de un concienzudo estudio por el que nos hemos convencido de las inmensas ventajas que se obtienen en la salud con el uso de las gaseosas y más especialmente con el agua de Seltz en todas las enfermedades del estómago, siendo el específico por excelencia de estas enfermedades, á la par que el más barato, no hemos omitido el gasto más insignificante para colocarnos en condiciones de producir su ácido carbónico químicamente puro, hacer una solución perfectamente saturada del mismo y envasarla á la debida presión.

La parte relativa al envase es de la mayor importancia.

Los grandes desembolsos que nos hemos visto obligados á hacer y los inmensos sacrificios por los que hemos tenido que pasar durante más de ocho meses de incansantes trabajos, nos han dado por resultado una instalación tan moderna y tan completa como la efectuada con el título de LA HIGIÉNICA, en la calle de la Sillería, 19 y 21, y la concesión del uso del SIFÓN HIGIÉNICO con PRIVILEGIO que es lo único que nos faltaba para colocarnos en las mismas condiciones que las fábricas más adelantadas del extranjero.

Precio del SIFÓN HIGIÉNICO de agua de Seltz grande (1 litro) 0,25 pts.

Id. id. id. id. id. pequeño (1/2 litro) 0,15 íd.

Los avisos directamente á la fábrica

LA HIGIÉNICA

SILLERÍA, 19 Y 21.—TELÉFONO NÚM. 93

Servicio esmerado á domicilio sin alteración de precios.

INVITACION PARA PARTICIPAR Á LA PROXIMA GRAN LOTERIA DE DINERO

500,000

MARCOS ó aproximadamente PESETAS 800,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero, garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 Premio á M.	300000
1 Premio á M.	200000
1 Premio á M.	100000
1 Premios á M.	75000
2 Premio á M.	70000
1 Premio á M.	65000
1 Premio á M.	60000
1 Premio á M.	55000
2 Premios á M.	50000
1 Premio á M.	40000
1 Premio á M.	30000
1 Premios á M.	20000
16 Premios á M.	10000
56 Premios á M.	5000
102 Premios á M.	3000
156 Premios á M.	2000
4 Premios á M.	1500
612 Premios á M.	100
1030 Premios á M.	300
36053 Premios á M.	169
20968 Premios á M.	250, 200, 150, 148, 115, 100, 78, 45, 21.

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 118,000 billetes, de los cuales 59,010 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58890 billetes gratuitos importa

MARCOS 11,618,400

ó sean aproximadamente

PESETAS 19,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,010 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000, y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 800,000, 200,000 marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonos por Valores declarados, ó en libranzas de Giro Mutuos sobre Madrid, ó Barcelona, entendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: pesetas 10.

1 Billete original, medio: pesetas 5.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verán del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados los billetes podrán devolverse, pero siempre antes de sorteo, y el importe remitidosos será restituído. Los pedidos deben remitirnos directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

12 DE DICIEMBRE DE 1900

(Fecha del sorteo).

VALENTÍN Y C.^{IA}

HAMBURGO

ALEMANIA

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS



DOMICILIO SOCIAL: CALLE DE OLÓZAGA, NUM. 1

PASEO DE RECOLETOS (MADRID)

GARANTÍAS

Capital social efectivo.....	Pesetas.	12.000.000
Primas y reservas.....		44.028.645
TOTAL.....		56.028.645

133 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de 64.650.087'42 de pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Representantes en esta provincia: Señora viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, núm. 10. Agente: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de Santa Eulalia 3.

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT DE

Guillermo Lopez

7, Cuesta del Alcázar, 7
TOLEDO

Se sirven banquetes, bodas y bautizos á precios convencionales.

Esmerado servicio á la carta.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CREOSOTADO DE BERMEJO

Combate las afecciones del pecho, tos, bronquitis, etc., siendo muy eficaz en la anemia, raquitismo y pobreza de la sangre.

PRECIO DEL FRASCO, 2,50 PESETAS
De venta en todas las farmacias y en las de autor, Mayor, 46, Madrid.